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Jeudi 10 mars 2022 

 
 
 
 

 
 
Epreuve de français comportant : 
 

 A partir d’un texte d’ordre général, la réponse à des questions destinées à vérifier les 
capacités de compréhension du candidat et son aptitude à retranscrire et ordonner les 
idées principales du texte ; 

 

 Des exercices destinés à évaluer les capacités du candidat en vocabulaire, orthographe et 
grammaire. 

 
 

Durée : 1 heure 30 - Coefficient 3    Ce sujet comporte 4 pages 
 
 
 
 
 
Sauf consignes particulières figurant dans le sujet, vous devez impérativement utiliser une seule et 
même couleur non effaçable pour écrire et/ou souligner. Seule l’encre noire ou l’encre bleue est 
autorisée. L’utilisation de plus d’une couleur, d’une couleur non autorisée, d’un surligneur pourra 
être considérée comme un signe distinctif. 
 
Veillez à l’anonymat de votre copie. Aucun signe distinctif ne doit apparaître sur la copie, ni votre 
nom ou un nom fictif, ni le nom d’une collectivité existante ou fictive, ni signature, ni paraphe…. 
 
Seules les références (nom de collectivité, nom de personne,…) figurant le cas échéant sur le 
sujet peuvent apparaître dans votre copie. 
 
Les feuilles de brouillon ne seront en aucun cas prises en compte. 
 
 
 
 
 
Répondez sur votre copie, en indiquant bien la partie traitée ainsi que les numéros des questions. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EPREUVE 

CONSIGNES A RESPECTER 

SUJET 
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PREMIÈRE PARTIE 
 

COMPREHENSION DE TEXTE (20 points) 
« Plaidoyer pour la réforme de la dotation globale de fonctionnement » 

 
 

Toutes les réponses devront être correctement rédigées. 
 
 
  Question 1 : 4 points 
 
Expliquez l’expression « affaiblissement de l’échelon communal » (l. 5) en 6 lignes maximum. 
 
Cette expression signifie que la dotation globale de fonctionnement est indispensable pour 
l’autonomie des collectivités, autonomie à laquelle le gouvernement s’est engagé. Or certaines 
communes connaissent une diminution de la DGF, elles vont ainsi perdre une partie de leur liberté 
d’action, un affaiblissement de leur autonomie et donc du niveau communal qui deviendra plus 
dépendant du niveau national ; pourtant l’échelon communal est le niveau le plus proche des 
administrés et de leurs besoins. 
 
  Question 2 : 4 points 
 
Sur quel grand principe repose le calcul de la dotation forfaitaire ? Expliquez en 5 lignes maximum. 
 
La dotation globale est composée de quatre dotations et son calcul repose également sur de 
nombreux critères. Une de ces dotations est la dotation forfaitaire qui postule qu’un habitant d’une 
grande ville « vaut » deux fois plus qu’un habitant d’une petite commune. Ce principe, bien que 
toujours actif, est perçu comme inégalitaire et en voie de révision. 
 
  Question 3 : 4 points 
 
Expliquez pourquoi ce texte est un « plaidoyer » d’après le titre. 5 lignes maximum 
 
Ce texte a pour but de mettre en avant les inégalités constatées concernant le calcul de la DGF. 
L’auteur défend avec passion et rigueur les petites communes qui subissent une baisse de la DGF 
et de fait une perte d’autonomie. Les élus ne comprennent pas les calculs de la dotation et le 
manque d’équité entre les territoires. Face à ce problème les élus  demandent une réforme basée 
sur la transparence et la lisibilité.  
 
  Question 4 : 4 points 
 
Définissez, en rédigeant, les mots suivants : 

 répartition (l. 1) : une répartition est un partage selon des règles précises. Dans le texte, cela 
représente le partage de la dotation versée par l’Etat aux communes de France. 
 
 contradiction (l. 6) : une contradiction est une chose qui s’oppose à une autre. Dans le texte 
l’affaiblissement du niveau local s’oppose aux engagements du gouvernement qui désire une 
politique de proximité plus forte. 
 
 systématiquement (l. 24) : ce terme signifie que les choses fonctionnent selon un mode de 
pensée organisé et précis. Dans le texte, cela insiste sur la constance du gouvernement qui semble 
renvoyer sans cesse le problème à plus tard. 
 
 déconnectées (l. 29) : ce terme est employé pour parler d’une chose qui est débranchée au sens 
propre. Dans le texte, il est utilisé au sens figuré et met en avant le fait que les composantes des 
dotations sont inadaptées aux besoins des communes. 
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  Question 5 : 2 points 
 
Donnez un synonyme pour chacun des mots suivants : 

stable (l. 2) : durable, ferme, fixe, permanent  

maintenu (l. 19) : soutenu, confirmé. 

 
 
  Question 6 : 2 points 
 
Donnez un antonyme pour chacun des mots suivants : 

incompréhension (l. 8) : compréhension, bienveillance, indulgence. 

attribuer (l. 17) : refuser. 
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DEUXIEME PARTIE 
 

EXERCICES DE VOCABULAIRE, ORTHOGRAPHE ET GRAMMAIRE (20 points) 
 
 

  Question 1 : 4 points 
 

Donnez la nature ou classe grammaticale des mots suivants, choisis dans le premier paragraphe : 

 répartition : nom 

 globale : adjectif 

 pour : préposition 

 est : verbe 

 généralement : adverbe 

 ces : déterminant 

 mais : conjonction de coordination 

 si : conjonction de subordination ou adverbe 

 
 

  Question 2 : 10 points 
 

Analysez les verbes suivants en donnant leur mode, leur temps, leur infinitif et leur personne. 
 

 Recopiez puis complétez le tableau. 
 

VERBE MODE TEMPS INFINITIF PERSONNE 

concernent (l. 4) indicatif présent Concerner 3
ème

 personne du pluriel 

soit (l. 8) subjonctif présent Etre 3
ème

 personne du singulier 

réside (l. 14) indicatif présent Résider 3
ème

 personne du singulier 

vaut (l. 15) indicatif présent Valoir 3
ème

 personne du singulier 

s’impose (l. 37) indicatif présent S’imposer 3
ème

 personne du singulier 

 
 

  Question 3 : 3 points 
 

Faites l’analyse logique de la phrase suivante : 

« En fait la DGF est composée de quatre dotations qui se subdivisent elles-mêmes en plusieurs 
fractions […] dont le calcul intègre plus d’une trentaine de critères. » (l. 11 & 12) 
 

« En fait la DGF est composée de quatre dotations » : proposition principale 
« Qui se subdivisent elles-mêmes en plusieurs fractions » : proposition subordonnée relative 
« Dont le calcul intègre plus d’une trentaine de critères » : proposition subordonnée relative    
 
 

  Question 4 : 3 points 
 

Transposez cette phrase à la voix active : 
 

«  La répartition de la dotation globale de fonctionnement (DGF) pour 2021 a été publiée au début 
du mois d’avril. » (l. 1 & 2) 
 

Au début du mois d’avril, on a publié la répartition de la dotation globale de fonctionnement (DGF) 
pour 2021. 


